



肇庆扶贫云平台昨日上线

是广东首个建成的手机移动端扶贫大数据信息平台

[2020年是脱贫攻坚决战决胜的重要收官之年,为确保如期高质量完成脱贫攻坚任务,贯彻落实中央和省关于“回头看”的工作要求,推动脱贫攻坚工作精准到点,4月15日,肇庆市千名干部开展脱贫成效大核查暨扶贫大数据信息平台上线启动仪式在数字肇庆运行管理中心举行。肇庆此次上线的扶贫云平台是广东首个建成的手机移动端扶贫大数据信息平台。肇庆市委书记、市人大常委会主任范中杰,市委副书记、市长吕玉印出席了启动仪式。]

■新快报记者 杨升华



■昨日,肇庆市千名干部开展脱贫成效大核查暨扶贫大数据信息平台上线启动仪式举行。

新快报记者 龚吉林/摄

近年来,肇庆市委、市政府深入学习贯彻习近平总书记关于扶贫工作的重要论述精神,坚决落实党中央、国务院决策部署,在省委、省政府的坚强有力领导下,推动脱贫攻坚工作取得了决定性进展。

今年中央一号文件和广东省《2020年扶贫工作要点》明确提出,要对已脱贫人口开展全面排查,组织开展脱贫攻坚“回头看”工作,认真查找漏洞缺项,一项一项整改清零,一户一户对账销号。为全面检查脱贫攻坚工作成效,贯彻落实中央和省关于“回头看”的工作要求,肇庆市委市政府定于4月15日开始组织千名干部对全市所有建档立卡贫困户、省定相对贫困村的脱贫成效开展核查。

结合此次千人大核查,肇庆从大数据入手,在现有的广东扶贫云、“悠美肇庆APP”的基础上,对扶贫云平台进行功能拓展开发,形成适用性更强、功能更精准的手机端扶贫云,赋能推动脱贫攻坚工作。

据介绍,开发上线肇庆市扶贫大数据信息平台,是肇庆市委、市政府立足深入贯彻落实习近平总书记关于脱贫攻坚重要论述,决战决胜脱贫攻坚的战略大局,利用现代信息技术,畅通困难群众向上反映渠道,实时掌握困难群众信息动态的一项重要创新举措。

这个信息平台的核心理念是:以大数据为基础,以“三端融合”为支撑,精准到点,善作善成,决战决胜脱贫攻坚。其中“三端”分别是:作为领导端的领导视

窗、作为群众端的群众视窗,以及作为扶贫干部端的核查视窗。通过建立不同维度的平台,同时满足领导端决策部署、群众端精准服务、扶贫干部端精准管理的需求,通过“三端融合”搭建“纵向到底、横向到边”的扶贫信息云平台,形成领导、群众、扶贫干部共同使用大数据,共同决战决胜脱贫攻坚工作的大格局。

记者在现场了解到,扶贫大数据信息平台有四大特色功能:一是精准监测。在领导视窗上,通过肇庆扶贫云可将肇庆全市脱贫攻坚的总体情况投视

到手机端,不仅可以及时掌握全市脱贫攻坚的总体进度、存在问题,而且可以通过数据层层筛选深挖,精准找到问题村、问题户,实现对脱贫攻坚情况的精准监测。

二是精准上传。在扶贫干部视窗上,可以实现核查人员在贫困户家中就能把调查情况及时录入、精准上传扶贫云数据库,有效地提高了工作质量和工作效率,减轻了扶贫干部的工作压力。

三是精准服务。在群众视窗上,有跟贫困户息息相关的一些政策法规,贫困

户可以通过这个窗口查到自身的帮扶情况;还可以根据贫困劳动力的具体情况,为他们精准分析就业、培训需求,通过扶贫云连接到人才市场,进行就业、培训信息筛选推送。接下来平台还将与医保系统对接,及时向患病困难户精准推送医疗救助或慈善救助信息。

四是精准管理。通过搭建本地化的扶贫云平台,导入核查数据和贫困户反馈的情况,能够综合分析研判脱贫攻坚工作情况,实现扶贫信息大数据的精准管理,保障脱贫攻坚各项精准到点。

积极推荐“接地气”岗位 让贫困户端稳就业饭碗

新快报讯 记者陈斌报道 “驻村扶贫工作队帮我找到了工作,真的感谢他们!”仓社村的贫困户陈彬新日前高兴地告诉了记者一个好消息。陈彬新的新工作是在肇庆市怀集县连麦镇卫生院当后勤管理员,他所说的驻村扶贫工作队,是中共肇庆市委办公室驻连麦镇莲社、仓社、下坑3个行政村的扶贫工作队。

根据实际情况推荐就业岗位

“贫困户大多比较缺文化技术,没什么就业技能,找工作有一定门槛。”中共肇庆市委办公室驻肇庆市怀集县连麦镇扶贫工作队第一书记叶子敬对记者说,也因为如此,个别贫困户的就业意愿不强。扶贫工作队尽可能发挥自己的资源优势,切实根据贫困户自身的情况,给他们落实一些比较“接地气”的工作岗位,“比如我们驻点的三个村里,有的贫困户是因这次疫情返乡回来,以前在大城市餐厅打过工,在厨房做过的,那我们就想办法联系政府机关饭堂,介绍他去做厨房工,发挥他所长。”叶子敬表示。

“对贫困家庭来说,一人务工就可以维持全家开销,为了让有劳动力贫困家庭能端稳就业饭碗,实现稳定脱贫,我们扶贫工作队克服疫情影响,上门摸查贫困家庭的具体问题,按需推荐。”叶子敬介绍说,“像陈彬新,患长期慢性病,家里



■贫困户文彩娇到扶贫产业基地务工,每月都有工资拿。(受访者供图)

还有80多岁的老母亲和正在读小学四年级的女儿,他自身内生动力和资金都比较欠缺,我们结合他的情况,推荐他到镇卫生院任后勤管理员,主要负责公共区域的卫生清洁、大门安保等事务,相对实现稳定就业。”

制定“三个一批”就业帮扶措施

今年受疫情影响,部分贫困户暂时未能就业,扶贫工作队特别制定并采取了“三个一批”的就业帮扶措施——实施产业转产一批,扶贫车间消化一批,设置公益性就业岗位托底安置一批,提供切实有效的就业保障。

3月中旬,肇庆市委办扶贫分管领导彭剑德到扶贫工作队驻地部署决战决胜脱贫攻坚工作,落实“三个一批”的执行情况,并前往受疫情影响暂时未外出务工的贫困户家中走访,了解他们的就业意向,讲解有关就业帮扶的相关政策。“再结合我们提供的产业、教育等帮扶和各项民生政策的落实,实现稳定脱贫就容易了。”叶子敬说。

莲社村贫困户吴少恒目前在镇上一家不锈钢装饰店上班:“扶贫干部到我家里给我讲务工就业政策,并送上口罩等防护物品,还帮我介绍工作,真的太感谢他们了。”

引导贫困家庭改变观念最重要

仓社村50岁的贫困户文彩娇,其丈夫长年患慢性病,三个子女有两个还在读书,家庭很困难。而现在,她已是仓社村产业扶贫现代农业基地的长期务工人员,“幸亏有驻村扶贫工作队热心介绍,让我到基地上班,每个月都能有工资领。”

莲社村扶贫车间也吸纳了有劳力贫困户实现就近就地就业。扶贫车间目前主要产品是定制来料加工的藤椅,工人实施按件计酬方式,“我们还通过筹集20万元帮扶资金,扶持了一些短平快的扶贫种养项目,夯实脱贫基础。”叶子敬告诉记者,“最主要的是引导贫困家庭劳动力改变观念,摒弃‘等靠要’思想,通过就业获得稳定收入,达到‘一人就业,全家脱贫’。”

同时,为激励仓社、莲社、下坑村建档立卡贫困户参与就业务工与积极脱贫的主观意愿,市委办公室驻村工作队还特别制定了就业奖补政策,对有相对稳定用工和杂工、散工无固定收入用工人采取不同奖补措施,促进贫困户加快脱贫增收步伐。

截至记者发稿时,肇庆市委办挂点帮扶的3条村共116名贫困家庭劳动力实现了就业,占贫困家庭劳动力比例的90.63%。